

К. Б.  
Я встретил вас — и все былое  
В отжившем сердце ожило;  
Я вспомнил время золотое —  
И сердцу стало так тепло...



Строки этого стихотворения знакомы, пожалуй, каждому. А написал его выдающийся русский поэт XIX века — Федор Иванович Тютчев. Стихотворение «Я

встретил Вас...» по праву можно отнести к жемчужинам русской любовной лирики. Но кто, же скрывается за инициалами "К.Б.", указанными в начале произведения? Какой прекрасной незнакомке Тютчев посвятил столь трепетные строки? История создания этого лирического шедевра так же загадочна и интересна, как и жизнь самого поэта.

Известно, что это стихотворение поэт написал 7 августа (26 июля) 1870 года в городе Карлсбаде (ныне Карловы-Вары), куда Тютчев приехал для отдыха и лечения. На тот момент Федору Ивановичу исполнилось 66 лет. Здесь совершенно случайно он встретился с баронессой Амалией Крюденер. Отсюда становится понятным загадочный смысл посвящения «К.Б.»

— Крюденер, баронессе. Эта встреча была неожиданной и очень трогательной, так как Тютчев давно был знаком с Амалией. Любовь к этой женщине поэт пронес через всю свою жизнь.

Они познакомились в Мюнхене, будучи в то время ещё очень юными. Секретарь русского посольства Фёдор Тютчев (или Теодор Тютчефф, как называли его на немецкий манер) тогда едва отпраздновал своё 19-летие. Амалии и вовсе было 14. Однако девушка поразила будущего знаменитого поэта своей утончённой красотой, образованностью, глубиной чувств. Фёдор Иванович был очарован. И даже просил руки юной баронессы. Девушка согласилась, но им не суждено было связать свои жизни.

У родителей Амалии были совсем другие планы.

Амалия происходила из старинного и богатого рода, а Тютчев был молодым внештатным сотрудником дипломатической миссии, к тому же нетитулованным и небогатым. В глазах родственников девушки молодой поэт был совершенно непривлекательной партией. И Тютчеву отказали. Ей приготовили



более выгодную партию — юную Амалию выдавали замуж за уже немолодого секретаря русской дипломатической миссии барона Александра Сергеевича Крюденера.

Влюблённый Тютчев был раздавлен. Он немедленно и тайно вызвал барона на дуэль. Но счастливый жених отказался, придравшись к какому-то незначительному нарушению дуэльного кодекса.

Судьба развела их. Амалия родила барону сына, а Фёдор вскоре тайно овенчался с вдовой русского дипломата Александра Петерсона - Элеонорой. Элеонора была старше Тютчева почти на шесть лет, и имела от первого брака троих детей. Любил ли он её или женился, пытаясь забыть свою истинную страсть? Сложно сказать.

Между тем, с баронессой фон Крюденер поэту приходилось то и дело сталкиваться в обществе. Семьи Крюденеров и Тютчевых жили в Мюнхене недалеко друг от друга.

Кстати, именно благодаря Амалии стихи Тютчева увидели свет в «Современнике» Пушкина. Когда Крюденеры собирались переезжать в Россию, перед отъездом Фёдор Иванович попросил баронессу передать рукопись его стихов лично в руки Александру Сергеевичу. Амалия сдержала обещание, и все привезённые ею стихи были опубликованы в журнале за скромной подписью «Ф.Т.»

С приездом в Санкт-Петербург начинается эпоха истинного блистания Амалии

в свете. Ею были очарованы и Тургенев, и Пушкин. Баронессой увлёкся даже сам император!

А вот у Тютчева дела складывались не так блестяще, да и семейная жизнь не приносила поэту счастье.



О любви своей юности, Амалии, он никогда не забывал.

Предпоследняя их встреча с Тютчевым произошла в Карлсбаде (курортный

город в Чехии), где отдыхала вся европейская знать. Здесь Амалия и увидела постаревшего Федора Ивановича, приехавшего лечиться на воды. Именно после этой встречи поэт напишет своё знаменитое стихотворение «Я встретил вас...».

Спустя три года после той встречи, разбитый параличом, он тяжело умирал в Царском Селе. В один из дней, открыв глаза, он вдруг увидел у своей постели Амалию. Долго не мог говорить, не вытирал слез, и они тихо бежали по его щекам. Молча, плакала и она. Тютчев уже плохо владел телом, но еще в полной мере владел слогом. И на другой день продиктовал одно из последних своих писем к до-

чери Дашеньке: «Вчера я испытал минуту жгучего волнения вследствие моего свидания с графиней Адлерберг, моей доброй Амалией Крюденер, которая пожелала в последний раз повидать меня на этом свете и приезжала проститься со мной. В ее лице прошлое лучших моих лет явилось дать мне прощальный поцелуй».

Многие считают историю любви Ф.И. Тютчева всего лишь красивой легендой и даже сомневаются в том, что истинный адресат прекрасных строк – Амалия Крюденер. Но даже если так, многим из нас так хочется верить в возможность такой возвышенной любви. Нам иногда так нужны подобные легенды. Кем бы ни был адресат стихотворения «Я встретил Вас...», оно поистине прекрасно!

Для стихотворения Тютчева «Я встретил Вас...» характерны напевность и музыкальность. Поэтому неудивительно, что многие композиторы пытались переложить его на музыку. Первым это сделал музыкант С. Донауров. Потом была написана мелодия А. Спиро и Ю. Шапорина. Но самым популярным и удачным считается исполнение романса Иваном Семёновичем Козловским на музыку Леонида Дмитриевича Малашкина. Этому романсу уже исполнилось более ста лет, но он и сегодня продолжает волновать души слушателей.

Составитель: Панкратова Ю. Л.

Волгоградское Муниципальное учреждение культуры

«Централизованная система детских библиотек»

Центральная городская детская библиотека им. А.С. Пушкина

Библиографический отдел

12+



## «Я встретил Вас...»

(к 150-летию стихотворения Ф.И.Тютчева)

Памятка для учащихся среднего и старшего школьного возраста

Волгоград

2020